把好协商议事"方向盘" 提升社会治理"精准度"

——宁陵县建设"有事好商量"协商议事平台见闻

文/图 本报融媒体记者 高会鹏

初冬时节,阳光和煦。走进宁陵县华堡镇楚堂村,穿过绿树红花掩映的村道,顺着"葫芦"形状的一塘碧水往西直行,村文化广场便映入眼帘。在广场东侧,月季花衬托下的一个红砖结构亭廊分外显眼,"楚堂村'有事好商量'协商议事廊"的牌子高高悬挂。亭廊下,20余位村民正在热议高标准农田打井项目的选址与监督工作,现场气氛紧张而热烈。

"今天我们也不讲客套话,主要商议两件事,一是高标准农田在我们村打19眼水井如何选址,二是打井施工要成立6个人的村民监督小组……"11月20日11时许,看农忙后的村民陆续到场,作为本次协商议事的召集人,楚堂村党支部书记楚宗安开门见山地说。

"我先说,打井是利村惠民的好事,选 址就根据田地现有井的位置补充,以能实现 全村土地全覆盖为目的。" 66岁的党员代表 楚孝忠带头发言。

"是嘞!选到谁家地里别有意见,虽说 占点地,但是最方便使用水井的还是自家, 必须配合。"群众代表郭德昌刚下地回来, 他边拍打裤脚上的泥土边说。

"打井选址我听大家的意见,监督施工 算我一个!"楚维生是楚堂村的"老公道", 性格耿直的他说起话来干脆利落。

不到一个小时,楚堂村的"亭廊议事会"便顺利结束,大家有说有笑地就把事情商量着办好了。楚宗安让村干部把大家的讨论事宜——记录下来,并按要求将议事结果张榜公示,最后再督促落实见效。

华堡镇楚堂村把协商议事会开到文化广 场亭廊下,只是宁陵县构建政协组织不断向 基层延伸新机制的一个缩影。

习近平总书记指出:"有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛。"近年来,宁陵县政协主动作为,守正创新,坚持"党委领导、政府支持、政协搭台、各方参与、服务群众"的总体思路,把建设好、利用好"有事好商量"协商议事平台作为推动政协协商与基层协商相衔接的重要抓手,作为政协协商与基层社会治理有机融合的重要渠道,取得了助发展、惠民生、聚共识、促和谐的良好成效。

协商议事主题如何选

"选题要有温度、接地气、促发展, 重点看群众愿意不愿意讲、能不能落实"

"这是我们今年开展第四次协商议事的记录,每一个协商主题的选择都不能马虎,必须经过'收集—筛选—报镇党委确定—公示—确定协商主体—商前调研'等多个流程,真正实现民主协商,大家的事大家商量着办。"在张弓镇"有事好商量"协商议事室,介绍起协商议事的相关事宜,该镇镇长乔乾坤娓娓道来、如数家珍。

精心选题,是宁陵县"有事好商量"平台成为人民群众"连心桥"的关键。近年来,宁陵县高标准搭建"有事好商量"协商议事平台,聚焦党政工作要事、民生改善实事、社会治理难事,采取党政点题、委员荐题、群众出题、共同筛题等方式精选议题,不断推进政协协商与基层协商有效衔接,为提升基层社会治理,推动协商民主广泛、多层、制度化发展提供了生动实践。

在推进基层协商议事平台建设中,张弓镇率先在全县高标准建成政协委员联络室和"有事好商量"协商议事室,配齐各项办公设施,建立健全视察调研、协商议事、社会监督等工作制度。今年又率先以张弓西村为试点,建立村级"有事好商量"议事室,把协商议事平台不断向基层、向群众延伸,以群众为中心收集热点、难点问题,实现在家门口协商、在家门口解决。

言,踏实为群众做事。 破题乡村经济发展,阳驿乡围绕"发展 村集体经济 助力乡村振兴"开展协商议 事;聚焦改革发展实事,赵村乡、黄岗镇结 合"加快土地流转 实现农业现代化"进行 协商议事;关注民生实事,倾听群众诉求, 城关镇定"解决宁安新城停车位抵维修基

金"议题······ 中央有部署,基层有需求,群众有期 盼,政协有平台。宁陵县坚持"党委领导、 服务群众、双向发力、注重实效、因地制 宜"原则,指导推动各乡镇搭建起"1+1+ N"协商议事平台。"1"即高标准搭建1个 乡镇级平台;"1"即在条件允许的乡镇搭建村级平台,坚持"融入式、共享式、开放式"机制,采取协商议事室单独使用和"一室多用"相结合的形式,带头示范开展协商议事活动;"N"即利用乡村休闲亭、文化广场等公共休闲场所,开展乡村家常小板凳议事、田间地头现场实地议事等灵活性、经常性地协商议事,让群众在家门口就能与政协委员、村干部、相关部门负责人面对面交流,共同商量着解决问题,有效推动协商议事扎根基层、融入群众,实现共商共治共享。目前,宁陵县共建立乡镇协商议事室14个,乡镇覆盖率100%;已建立村级协商议事室10个,两个村级协商议事室在建。

怎样协商议事更高效

"协商议事要有广度、接地气、重 实效,目的是凝聚各方力量"

"家人们,我们直播间今天冲击 1000粉,你看这就是我们现摘现发的水果黄瓜,现在下单立即享受拍三发五的优惠……" 11月21日,乔宝柱正在程楼乡温室大棚黄瓜种植基地直播带货,刚上线 10多分钟就收获24个订单。

乔宝柱坦言,他做主播为家乡农产品代言,缘于今年年初召开的程楼乡第一次协商民主议事会。经过层层筛选,确定这次议事会以"发展农村电商助力乡村振兴"为主题,结合如何运用电商助农致富、如何培育乡村电商人才等,各方代表展开热烈讨论,最终达成了加强政策扶持、强化人才支撑、打造区域品牌、完善物流体系的共识。乔宝柱就是电商进农村培训受益人之一。如今,他通过直播带货不仅增加了收入,还拓宽了温室大棚黄瓜线上销售渠道。

在梨乡宁陵,民意在哪里,哪里就有协商议事的活动。为彻底避免协商议事走形式、走过场,真正让协商议事"议到点子上、商出好结果",宁陵县牢牢把握政协主要工作是协商、主要方式是搭台、工作主旨是双向发力的履职导向,把协商议事会搬到问题现场、搬到田间地头,问题发生在哪里,议事会就开到哪里,让人民群众的诉求在家门口就能反映,让各方面人员就近亲身参与协商,持续深化会场大协商、现场小协商、广场微协商的协商议事路径,形成"固定+移动""集中+分散"的协商议事模式,实现"好地方""商量好""办好事"的良性循环,充分释放基层自治活力,达到高效满

商以求同,协以成事。为了让协商议事 更接地气、更具实效,宁陵县各乡镇开创性 开展工作,形成了"百花齐放"的良好局 面。柳河镇、张号镇按照规范加快土地流转 要求,组织乡村干部、政协委员深入农家小 院、来到田间地头,多方走访联系,展开实 地调研,多次开展有深度、有广度的"有事 好商量"协商议事活动,成果丰硕。同时, 该县政协采取"请上来"和"走下去"的互 动举措,引导政协委员"身入"基层、"心 到"一线,收集社情民意,梳理立项,实地 调研,打开协商议事窗口充分听取群众的意 见建议,汇聚民意。

"协商议事要有广度、接地气、重实效,不能摆样子、走形式、脱离群众,因为

协商议事的目的就是凝聚各方力量。"宁陵 县政协副主席齐雅琳介绍,协商议事就是发 扬民主、集思广益的过程,也是实现人民当 家作主的过程,县级政协要充分发挥"开门 是基层、出门是群众"的优势,积极"走出 去"、努力"沉下去"、深入"融进去",坚 持问题导向,提升社会治理"精准度",探 索政协参与基层治理的新模式,助推民生改 善再上新台阶。

协商议事成果咋落实

"让协商议事成果转化落地尤为重要, 需要做到敢于跟踪、善于跟踪、常态化跟 踪,扎实做好协商议事'后半篇'文章"

协商议事是方法,成果转化才是目的。这一点,乔楼乡在协商议事过程中深有体会。

为解决乡政府所在地主干道拓宽改造、 辘轳湾桃园景区升级改造等问题,乔楼乡强 化精准协商议事,对形成的协商议事成果, 再通过调研、座谈等方式广泛征求相关部门 和参与人员的意见建议。经过多次协商完善 后,制定具体措施投入实施,持续跟踪问 效,成功解决多个"老大难"的民生问题, 以协商议事为民的实际成效,赢得了广大人 民群众的真心点赞。

落实有力度,协商议事才能持久、才能得民心。为推动协商议事成果转化落地,宁陵县建立了"收集议题—筛选议题—报乡镇党委确定协商议题—公示议题—确定协商主体—商前调研—协商讨论—形成意见建议—报党委组织实施—反馈落实结果—公示结果"的闭环协商议事流程。今年以来,该县各乡镇共开展协商议事活动33次、村级活动15次,为群众解决问题、办理实事超百件。对于协商议事过程中—时无法解决或存在较大争议的议题,由乡镇政协工作召集人组织各村委会召集村民代表会议表决等灵活多变的形式多次协商,并持续跟踪督导协商议事成果落地见效。

谋全局,开新局。今年以来,宁陵县政协坚持系统思维,把好协商议事"方向盘",把推进"有事好商量"协商议事工作与大兴调查研究之风工作有机结合、同提案办理落实和反映社情民意充分结合,在确保第一时间掌握民生诉求和重要民生关切的同时,在"有事好商量"协商议事精准度上持续发力,持续提升协商议事"好事办好、实事办实"的工作实效,形成有特色、有品牌、有亮点的协商议事生动局面,进一步密切基层政协同人民群众的血肉联系,更好推动政协制度优势转化为基层治理效能。

"协商议事的目的就是为了解决问题, 所以,让协商议事成果转化落地尤为重 要,需要做到敢于跟踪、善于跟踪、常态 化跟踪,扎实做好协商议事'后半篇'文章。"宁陵县政协主席刘乐金表示,做深做 实"有事好商量"基层协商议事工作,在 充分汇聚民意、广开言路、提升群众自治 参与度的同时,更要建立健全监督反馈机 制,通过设立议事台账、公示栏等措施, 保证协商议事参与的公开透明,让各方参 与者充分公开表达意见和建议,实现"件 件有着落、事事有回音"的议事反馈,保 障议事成效,建立起群众对"有事好商 量"协商议事平台的信任。



宁陵县华堡镇楚堂村群众在议事廊讨论村里的民事项。



宁陵县政协领导在阳驿乡督导检查"有事好商量" 协商议事平台建设情况。



程楼乡召开2003年第三次协商民主议事会



柳河镇把协商议事会开到田间地头。